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Наведено результати наукових дослідженнь, історію розвитку 
селекції і насінництва льону-довгунця в Інституті луб’яних культур НААН 
за період з початку їх проведення до сьогодення. Подані результати і 
методи практичної селекції та господарськоцінні властивості нових сортів 
льону-довгунця. Висвітлені сучасні проблеми селекційно-насінницької 
роботи та шляхи їх вирішення. 
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Наукові дослідження по льону-довгунцю в Україні у значному 

ступені зосереджено в Інституті луб’яних культур НААН, якому в жовтні 
2021 року виповнюється 90 років. На сьогоднішній день інститут є 
головною науковою установою в Україні, що координує дослідження з 
селекції, насінництва та технологічного забезпечення луб’яних культур. 

Селекційна та дослідницька робота з льоном-довгунцем в Інституті 
луб’яних культур розпочалася на початку сімдесятих років 20-го сторіччя 
з вивчення колекційних зразків льону-довгунця, які були отримані з 
Всеросійського інституту рослинництва ім. М. І. Вавілова (ВІР) (м. Санкт-
Петербург). А з 1992 року створюється колекція генетичних ресурсів 
льону, за основу якої були використані дублетні зразки із ВІРа [1]. На 
даний час Українська національна колекція льону нараховує більше 1430 
сортозразків з 47 країн світу. Більше тисячі сортозразків колекції 
досліджено в ґрунтово-кліматичних умовах України за більшістю 
біологічних та господарськоцінних ознак, характеристика яких 
представлена у семи випусках каталогів. У результаті вивчення 
генетичного різноманіття світової колекції цієї культури, виявлені 
сортозразки з високою комбінаційною здатністю за окремими 
господарськоцінними ознаками та залучені у селекційний процес. 
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15 кращих колекційних зразків іноземного та вітчизняного походження 
стали родоначальниками 11 високопродуктивних сортів льону-довгунця. 
Сформовано та зареєстровано у Національному центрі генетичних 
ресурсів рослин України (НЦГРРУ) в Інституті рослинництва 
ім. В. Я. Юр’єва базова, ознакові, робочі та навчальна колекції льону та 
цінні колекційні зразки льону-довгунця. 

Вирішити проблему створення високоволокнистих сортів вдалося 
завдяки надійним методам оцінки селекційного матеріалу на всіх етапах 
селекції. Суттєвий внесок у розвиток цього напряму роботи зробили 
Логінов М.І., Степченко О.Г., Пашина Л.В., Чучвага В.І., Кандиба Н.М., 
Козуб Л.М., та інші. У 1996 році створено перші два високопродуктивні 
сорти льону-довгунця Глухівський ювілейний і Чарівний, які були 
занесені до Реєстру сортів рослин придатних для поширення в Україні [2, 
3].  

Основним методом селекції у даному напрямі є внутрішньовидова 
гібридизація з наступним індивідуальним добором та комплексною 
оцінкою селекційного матеріалу за біологічними, господарськоцінними 
ознаками. Багато уваги дослідниками було приділено вивченню 
комбінаційної здатності сортів. За результатами генетичного аналізу 
морфологічних ознак рослини, структури урожаю волокна та його якості 
в системі діалельних схрещувань встановлено ефекти комбінаційної 
здатності сортів льону-довгунця за основними господарськоцінними 
ознаками, характер успадкування та типи генетичної регуляції цих ознак. 
Виявлено позитивні ефекти загальної комбінаційної здатності за 
елементами продуктивності у сортів Hermes і Зоря 87, які рекомендовано 
використовувати при доборі пар для схрещувань [4, 5]. 

Одночасно з підвищенням волокнопродукції селекціонери 
працюють над вирішенням актуальної і в той же час дуже складної 
проблеми поєднання у межах одного генотипу високого урожаю волокна 
та його якості. Науковцями Логіновим М. І., Тимоніним М. О. та 
Козуб Л. М. було розроблено і впроваджено в селекцію метод оцінки 
якості волокна індивідуальних рослин льону-довгунця за розрахунковим 
відносним розривним навантаженням пряжі, який ґрунтується на 
визначенні показників гнучкості і міцності волокна. Використання цього 
методу дає можливість контролювати ознаку якості волокна на ранніх 
етапах селекційного процесу на рівні індивідуальних рослин. Також 
запропоновано непрямі прийоми оцінки якості волокна індивідуальних 
рослин льону-довгунця: інструментальні – методи укрутки та прокол-
прочосу волокна та розрахунково-морфологічний – визначення 
показників «миклості» та «збіжності» та «питомої збіжності» стебел, які в 
позитивно корелюють з якістю волокна [6 – 9]. 

Поряд з традиційними методами селекції – гібридизацією з 
подальшим індивідуальним добором – в селекційній практиці з льоном-
довгунцем використовуються також методи експериментального 
мутагенезу, поліплоїдії та біотехнології. Застосування вказаних 
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методичних прийомів дає можливість отримати новий вихідний матеріал 
для селекції, а також поліпшити існуючі сорти.  

Генетична мінливість зародкової плазми є передумовою успіху при 
створенні високопродуктивних сортів сільськогосподарських культур. Для 
цього у селекційних і генетичних дослідженнях широко використовується 
експериментальний мутагенез, як ефективний засіб розширення 
генетичної мінливості рослин і одержання мутантних форм з новим 
поєднанням біологічних і господарсько корисних ознак. Внаслідок дії 
хімічних мутагенів виявлені мутанти з підвищеним вмістом волокна в 
стеблах, з різною тривалістю періоду вегетації, з вищим ступенем 
стійкості до вилягання та хвороб. Мутанти з комплексом 
господарськоцінних ознак використовуються в якості вихідного матеріалу 
при гібридизації. Методом експериментального мутагенезу виявилась 
можливість подолати бар’єр несумісності між високою урожайністю 
волокна, його прядивною здатністю і стійкістю до вилягання. За 
допомогою хімічного мутагенезу створені сорти льону-довгунця 
Чарівний, Глінум, Глазур. Сорт Глінум – перший український сорт льону-
довгунця, який поєднав у собі високу урожайність та якість волокна. У 
пізньостиглого білоквіткового сорту Глазур показники урожайності і якості 
волокна поєднуються з високою стійкістю до вилягання [10 – 12].  

З 2016 року розпочаті в інституті дослідження з вивчення впливу 
різних доз гамма-променів на мінливість морфофізіологічних, цінних 
господарських ознак сортів льону-довгунця різного географічного 
походження з метою створення нового вихідного матеріалу [13]. 

Біотехнологія відкриває нові перспективи мінливості геному льону, 
поліпшення цінних господарських та біологічних ознак. Одержано 
гаплоїдні рослини з пиляків льону-довгунця, вивчаються процеси  
калюсогенезу і органогенезу в умовах in vitro різних зразків Linum 
usitatissimum L. та можливості розмноження насіння льону-довгунця з 
низькою схожістю та життєздатністю в умовах in vitro. [14–16].  

Одним із важливих питань, які постають на сьогоднішній день 
перед вченими – проблема боротьби з хворобами льону-довгунця, які 
щороку завдають значні збитки галузі льонарства. Уражуючи посіви, 
вони знижують якість льонопродукції, призводять до повної загибелі 
урожаю. Впровадження у виробництво стійких до хвороб сортів льону-
довгунця є одним з найбільш радикальних напрямів у системі захисту 
рослин. Великі втрати урожаю і погіршення його якості завдають льону 
фузаріозне в’янення, іржа, поліспороз, антракноз та деякі інші хвороби. 
Ефективність селекційної роботи на стійкість до хвороб у великій мірі 
залежить від надійних та стабільних методів оцінки. В Інституті луб’яних 
культур НААН розроблені та успішно застосовуються в селекційній 
роботі ефективні методи оцінки колекційного і селекційного матеріалу до 
фузаріозу і антракнозу, підбору донорів стійкості льону-довгунця з 
використанням роздільних та комплексних штучних інфекційно–
провокаційних фонів, які постійно удосконалюються в процесі роботи. 
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Розроблено лабораторний експрес-метод оцінки селекційного матеріалу 
льону-довгунця на другому етапі селекції на стійкість до фузаріозу, який 
дозволяє до сівби проводити попереднє прогнозування розвитку хвороби 
зразків у природних умовах [17, 18].  

В результаті багаторічних досліджень стійкості колекційного 
матеріалу льону до фузаріозу та антранкозу в умовах комплексного 
інфекційно-провокаційного розсадника сформовано і зареєстровано у 
НЦГРРУ робочу ознакову колекцію за стійкістю до хвороб льону на 
218 зразків з 27 країн (свідоцтво №188 від 11.11.2015 р.). Виділено сім 
зразків різного географічного походження із груповою стійкістю до 
фузаріозу та антракнозу, які характеризуються високою стійкістю до 
антракнозу та доброю до фузаріозу [19]. 

Однак слід відзначити, що досі немає сортів з достатнім 
комплексом стійкості до хвороб. У природі постійно йде 
расоутворювальний процес, проходить адаптація і накопичення 
вірулентних рас, змінюється склад популяції патогену. Тому існує 
необхідність систематичної селекційної роботи на підвищення ступеня 
імунітету льону.  

На сьогоднішній день селекційна робота з льоном-довгунцем 
ведеться з урахуванням приведених наукових аргументів, а її 
результати – нові сорти – розглядаються як засіб, який в найбільшому 
ступені і при мінімальних затратах забезпечує підвищення урожайності і 
якості льонопродукції, дозволяє отримати волокно з характеристиками, 
необхідними для стратегічних галузей. 

Селекція культури в ІЛК НААН ведеться за слідуючими напрямами: 
створення високопродуктивних сортів, з високою якістю волокна, стійких 
до хвороб і вилягання; з доброю якістю волокна та адаптивним 
потенціалом; з високою насіннєвою продуктивністю.  

Протягом останніх п’яти років в Інституті луб’яних культур НААН 
створено і занесено до Реєстру сортів рослин придатних для поширення 
в Україні три високоволокнисті сорти льону-довгунця: Есмань (2016 р.), 
Сіверський (2021 р.) і Усівський (2021 р.). Дані сорти відносяться до 
групи пізньостиглих сортів з вегетаційним періодом 80–87 діб.  

Сорт Есмань гібридного походження, отриманий на основі 
схрещування зразків генофонду рослин льону України Argos і Bertelin з 
подальшим індивідуальним добором на продуктивність. Поєднує високу 
урожайність соломи (5,5 – 7,8 ц/га), насіння (0,80 – 0,95 ц/га), волокна 
(1,60 – 2,14 ц/га), що вище сорту-стандарту Глінум, відповідно, на 26,5 –
27,2, 28,0 – 30,0 і 22,5 – 23,3 % з високою якістю волокна, стійкістю до 
вилягання та хвороб. Вміст всього волокна в стеблах становить 27,4 –
31,4. Вихід довгого волокна – 19,4 – 23,5 %, має високі прядивні 
властивості та середній номер – 14,5. 

Сорт Сіверський отриманий у результаті схрещування сортів льону-
довгунця Argos і Bertelin з подальшим індивідуальним добором на 
насіннєву продуктивність. Високопродуктивний за урожаєм соломи – 
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5,9 –6,3, насіння – 0,84 – 1,1 т/га, що вище сорту-стандарт Глінум (у 
середньому за 2011–2015 рр.) на 7,6 і 13,5 відповідно. Вміст волокна в 
стеблах складає 25,8 – 27,3 %, у т.ч. вихід довгого волокна – 18,3 –
20,6 %. Має високі показники якості волокна: розривне навантаження – 
25,6 даН, гнучкість – 55,2 мм, довжина жмені – 76 см, номер – 14,5. 
Характеризується високою стійкістю до вилягання та середньою до 
хвороб.  

Сорт Усівський гібридного походження, створений на основі 
складного схрещування зразків генофонду рослин льону України Зоря 87 
і Hermes з подальшим індивідуальним добором на продуктивність. 
Урожайність соломи у середньому за 2015 – 2017 рр. складала 6,07, 
насіння – 0,58 – 0,69, волокна всього 0,8 – 1,54 т/га, що вище стандарту 
Гладіатор, відповідно, на 23,1, 11,3, 29,5 %. Вміст всього волокна 
становить 25,4 %, що вище стандарту на 1,2 абсолютних відсотка. За 
якістю волокна, стійкістю до вилягання і хвороб сорт знаходиться на рівні 
стандарту. 

У 2020 році до державного сортовипробування передано два нові 
середньостиглі сорти льону-довгунця Гетьман і Чернечі джерела.  

Сорт Гетьман створений методом гібридизації сортів 
Томский 10/Viking з наступним індивідуальним добором. 
Блакитноквітковий. Високорослий, висота рослин – 70 – 90 см. 
Середньостиглий, тривалість вегетаційного періоду 76 – 84 діб. 
Характеризується високою стійкістю до вилягання (4,9 – 5,0 балів), 
середньою стійкістю до фузаріозу і антракнозу. Високоврожайний за 
соломою (6,3 – 7,2 т/га) та насінням (0,6 – 1,0 т/га). Урожай всього 
волокна становить – 1,0 – 1,8 т/га, довгого волокна – 0,7–1,2 т/га. 

Високоволокнистий, вміст волокна у стеблі – 21,7 – 24,8%; вихід 
довгого волокна сягає – 15,8 – 22,4%.  

За якістю волокна знаходиться на рівні стандарту Зоря 87: 
гнучкість – 42,7 – 46,3 мм, розривне навантаження – 15,7 – 16,1 даН, 
довжина жмені – 46,0 – 54,0 см. Середній номер довгого волокна – 10,0. 

Сорт Чернечі джерела створений методом гібридизації сортів 
Зоря 87/ Hermes // Escalina з наступним індивідуальним добором. 
Блакитноквітковий. Високорослий, висота рослин – 71 – 92 см. 
Середньостиглий, тривалість вегетаційного періоду 76 – 94 доби. 
Характеризується високою стійкістю до вилягання (4,9 – 5,0 балів), 
середньою стійкістю до фузаріозу і антракнозу. Урожай соломи – 5,0–
6,3 т/га, насіння 0,6 – 0,7 т/га, всього волокна – 09 – 1,4 т/га, довгого 
волокна – 0,6 – 1,1 т/га, вміст всього волокна у стеблах – 18,8 – 21,9 %; 
вихід довгого волокна – 14,9 – 18,8 %. За якістю волокна знаходиться на 
рівні стандарту Зоря 87: гнучкість – 45,7 мм, розривне навантаження – 
17,4 даН, довжина жмені – 46,0 – 55,5 см. Середній номер довгого 
волокна – 10,5. 

Селекційна робота лише тоді здатна давати позитивні практичні 
наслідки, коли вдало організоване насінництво селекційних сортів.  
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Первинне насінництво льону-довгунця, на відміну від інших 
сільськогосподарських культур, характеризується більшою складністю і 
тривалістю через низький коефіцієнт розмноження насіння і необхідність 
добору елітних рослин за ознакою вмісту волокна в стеблах. Дана 
робота базується на основі застосування спеціальних методів добору 
створення вихідного насіння маточної еліти з найбільш типових для 
сорту рослин. Для нових та недостатньо вирівняних (гетерогенних) 
сортів вихідне насіння створюється на основі індивідуально-родинного 
добору з перевіркою протягом декількох поколінь типовості вихідних 
елітних рослин за основними сортовими ознаками (висота рослин, число 
коробочок, вміст волокна в стеблах, забарвлення пелюсток та інші), а 
для сортів з високою однорідністю (гомогенністю) достатньо 
застосування у первинному насінництві негативно-масового, або 
підтримуючого однорідність сорту добору. Право вибору методики 
первинного насінництва льону-довгунця, з урахуванням поставленої 
мети, належить оригінаторам сортів [20]. 

Перед селекцією і насінництвом льону-довгунця в сучасних умовах 
стоять нові задачі, пов’язані з вирішенням питань подальшого 
удосконалення й розробки теоретичних основ генетики, методів селекції, 
поповнення і вивчення світової колекції, виявлення джерел і донорів 
цінних ознак з подальшим їх залученням до селекційного процесу. 
Необхідно більше використовувати у практичній селекційній роботі нові 
методи створення вихідного матеріалу, в т.ч. експериментального 
мутагенезу, біотехнології, поліплоїдії тощо. 

Одна із головних проблем – недостатність висококваліфікованих 
наукових кадрів. Для підняття престижності селекційно-генетичної науки 
необхідно вирішення питання фінансування, забезпечення сучасним 
обладнанням, матеріального і морального заохочення працівників. Також 
необхідно привернути увагу виробничників до вітчизняних сортів льону-
довгунця, які не поступаються зарубіжним сортам. 
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The results of scientific research, the history of the development of breeding and seed-
growing of fiber flax at the Institute of Bast Crops NAAS for the period from the beginning of 
their implementation to the present are given. The results and methods of practical breeding and 
economically valuable properties of new varieties of fiber flax are presented. Modern problems of 
breeding and seed-growing work and ways to solve them are highlighted. 
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